

第一部分：地理

1. 拉丁美洲許多國家居民貧富懸殊，和下列哪一因素關係最密切？
(A)土地制度
(B)種族差異
(C)人口金字塔類型
(D)政治制度
2. 下列哪些現象的產生是和I.T.C.Z季節性移動所導致的氣候現象有關？
　　（甲）北歐拉普人的游牧馴鹿　（乙）美國大平原的龍捲風
　　（丙）華北的沙塵暴 　    　 （丁）尼羅河的定期氾濫
　　（戊）恆春的落山風
(A)甲乙
(B)丙丁
(C)乙戊
(D)甲丁
3. 『在這套系統中扮演著末梢神經的是長約一公尺的電腦探測器，每15分鐘探測器會經由太陽能無線電將土壤含水量的數據傳到農場電腦，農場主人根據這些數據配合季節調整水量，混合肥料一同流出，水管緩緩淌著水滲入植物下的土壤。這些植物今天要灌溉三次，每次20分鐘…』上述灌溉方法可以直接避免哪一環境問題？
(A)土壤侵蝕
(B)土壤鹽化
(C)沙漠化
(D)化石性燃料耗竭

4. 下表是1997年世界三大貿易區域間的貿易量比例，根據表中資料的關係，可以利用下列哪一模式或理論說明之？ 

	地區
	歐洲地區
	亞太地區
	美洲地區

	歐洲地區
	78.5%
	8.0%
	13.5%

	亞太地區
	21.2%
	43.6%
	35%


	美洲地區
	24.7%
	27.4%
	47.8%


(A)同心圓理論
(B)最近鄰指數
(C)引力模式
(D)核心—邊陲理論

5. 中國四大高原面積遼闊，型態各異，試問「遠看是山，近看是川」是哪一高原地表型態的最佳寫照？
(A)蒙古高原
(B)黃土高原
(C)雲貴高原
(D)青藏高原
6. 從降水的各項指標來看，為何中國無論是西部還是東部，北方和南方，都要在水利灌溉工程完成後，才得以順利發展農業活動？
(A)降雨變率
(B)降雨集中率
(C)降雨量多寡
(D)降雨強度

7. 下表是某區與中國農作物生產量與播種面積比較表

	
	全國種植面積%
	某區種植面積%
	全國產量%
	某區產量%

	稻米
	29.14
	11.62
	42.44
	15.55

	小麥
	27.1
	17.76
	21.99
	9.35

	玉米
	18.86
	40.9
	21.87
	56.7

	高梁
	1.36
	4.82
	1.26
	4.84

	小米
	2.01
	3.08
	1.01
	1.4

	大豆
	6.66
	20.55
	2.46
	8.03


某地可能是？
(A)華北平原
(B)東北平原
(C)黃土高原
(D)四川盆地

8. 某地其年平均雨量在127mm至508mm之間，根據官方報導：此地平均每十年內，有三年特多，四年接近降水平均數，其中一年將導致飢荒…請問某地最可能是？
(A)尼日
(B)多明尼加
(C)塔什干
(D)利比亞

9. 「某地氣候乾燥，年雨量不到40mm，運水卡車每兩週才來一趟，居民生活苦不堪言。最近當地居民卻不再為乾旱所苦，他們不但每天有水洗澡、洗衣，屋外寸草不生的砂礫也長滿綠油油的花草果蔬。這並非氣候突然變得潮溼或人造雨所賜，而是科學家成功利用當地的恩賜──溼霧。他們在坡地間築起許多攔霧網，溼霧遇到這些聚合丙烯製成的細網，便結成水珠，順著網面流入集水桶，然後再藉著水管流進地勢較低的集水槽，加氯消毒後再以管線送往山下用戶。」請問：依上述，某地可能位居哪一國家或地區？
(A)巴塔哥尼亞高原
(B)喀拉哈里盆地
(C)沙烏地阿拉伯
(D)智利
10. 承上題，此地「溼霧」的形成與哪一氣候因素關係密切？
(A)地形坡向
(B)地勢高低
(C)洋流性質
(D)植被類型

11. 右下圖是歐亞大陸60度N上某月平均氣溫分布狀況，橫座標代表北緯60度沿線距西岸的距離，縱座標代表氣溫，xyz是位居北緯60度的三地；影響氣溫的因素有
    （甲）太陽輻射　　（乙）地形　
　　（丙）距海遠近　　（丁）洋流
請問下列敘述何者為是？
(A)z＞y是因丙因素
(B)x＞y是因乙因素                    x        y     z
(C)x＞z是因甲因素　　　　　　　　　
(D)年溫差的大小依序是x＞y＞z
12. 「該國位置剛好在台灣的背面，是離台灣最遙遠的地方，國土面積是台灣的八十倍，以首都為中心，半徑600公里的廣大地帶，沒有一座山，是世界著名的穀倉…」請問以台灣目前的時間，該國首都的時間和天氣狀況是？
(A)晚上，大雪紛飛
(B)早上，悶熱難捱
(C)中午，冬雨綿綿
(D)晚上，涼爽宜人
13. 下表是中國大陸北方某地區的資料表，請問：依上述資料判斷，目前該地區面臨的主要環境問題為何？ 

	年代
	森林覆蓋率（%）
	耕地面積（km2）
	年降水量

（mm）
	年溫差

（°C）
	河水含沙量

（%）
	水旱災害

（次）
	糧食單產

（斤/畝）
	糧食總產

（億斤）

	1965年
	19
	333
	420
	38
	10
	0
	410
	20.5

	1987年
	10
	478
	350
	42
	35
	2
	300
	18.0


(A)土壤侵蝕
(B)洪患
(C)土壤污染
(D)土壤鹽化

14. 防治洪患的方法有很多，下列各項實例，有哪些是「蓄洪」的做法？
　　（甲）基隆、員山子的隧道開挖　
　　（乙）二重疏洪道　
    （丙）三峽大壩的興建　       
　　（丁）黃河下游吸泥船的設置　
    （戊）湖廣地區退田還湖的政策　
    （己）台北盆地在高速公路以北的五股地區，不准興建堤防
(A)甲丙戊
(B)丙戊己
(C)乙丁己
(D)乙丙丁

15. 全球暖化後，可能的影響有？
(A)增加颱風生成的機率
(B)紫外線增強
(C)祕魯外海水溫持續增溫
(D)陸上河流發生回春

16. 　　（甲）溫室效應　（乙）聖嬰現象　（丙）逆溫
　　（丁）熱島效應　（戊）共伴效應
上述因「人類活動」所產生的特殊氣候環境，包括：
(A)甲戊
(B)乙丁
(C)丙戊
(D)甲丁
17. 甫於七月一日通車的青藏鐵路，通車至何地？
(A)日喀則 
(B)拉薩 
(C)羊八井
(D)格爾木
18. 三百年前舊安平港與臺南之間原隔著一個寬闊的潟湖，稱為臺江內海。如今內海消失殆盡，安平古堡也遠離海岸，欲探討此一變遷應用何種類型的研究方法﹖ 
(A)空間分析 
(B)生態分析 
(C)區域複合體分析 
(D)環域分析

19. 若一國的出口貿易額大於進口貿易額，則 
　　（甲）進口物價上漲 　　
　　（乙）貿易國要求降低進口關稅
　　（丙）對本國貨幣形成貶值壓力 
　　（丁）以外匯管制放寬來調整
正確的有：
(A)甲乙丙 
(B)丙丁
(C)乙丁 
(D)乙丙
20. 中、西非洲經濟發展遲緩，甚至成為全世界最貧窮落後的地區之一，與當地哪一地理現象關係最密切？
(A)依賴式的經濟體系 
(B)政治動盪不安
(C)自然環境惡劣 
(D)種族眾多
21. 若下圖為沙岸地區，
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甲、乙為濱外沙洲，a、b為突堤，而此區主要吹東北風，則下列何者不正確？ 
(A)甲、乙有向南位移的趨勢 
(B)若海蝕力強，甲、乙可能向西位移 
(C)a突堤北側淤積旺盛 
(D)b突堤南側海岸易受海水侵蝕而後退

22. 在2000年時，紐西蘭政府曾經嘗試向其境內廣大的畜牧業者徵收空氣清潔稅，據其說法乃因紐西蘭的牛羊牲畜會產生大量的「某氣體」，造成環境的汙染甚至引發溫室效應。在此所謂的「某氣體」可能是指：  
(A)甲烷 
(B)二氧化碳 
(C)一氧化碳 
(D)氟氯碳化物

23. 澎湖風強，恆春地區亦以落山風著稱，該二區為了維護田地土壤，耕作方向及防風林延伸方向宜採行： 
(A)東北——西南 
(B)西北——東南 
(C)南北 
(D)東西

24. 中國計畫打通湄公河水路，做為貨物出口的捷徑。如果以歐洲的萊因河為例，此舉對哪一個國家最有利？    
(A)越南
(B)緬甸
(C)柬埔寨
(D)泰國

25. 若某都市於48小時內，有一冷鋒鋒面通過，試問當鋒面過後，此都市之天氣有何變化？

(A)氣壓升高、氣溫降低、相對溼度降低、風向改變
(B)氣壓降低、氣溫降低、相對溼度降低、風向不變
(C)氣壓升高、氣溫降低、相對溼度升高、風向不變 
(D)氣壓降低、氣溫降低、相對溼度升高、風向改變

26. 土壤在礦物質、空氣、水、有機質中，哪二者合占土壤體積的50%，且最好須達平衡狀態？  
(A)空氣、礦物質
(B)水、有機質 
(C)水、礦物質
(D)水、空氣
27. 「根據學者推估，若無任何補救措施，臺南、宜蘭的海平面60年後將上升一公尺。而嘉義地區海平面若上升一公尺，將淹沒嘉義縣沿海村里69.9％的土地。」根據上文，造成臺灣未來可能嚴重「國土流失」的因素有：  
　　(甲)侵蝕基準下移　(乙)全球暖化　(丙)沿海鹽業的發展　
　　(丁)沿岸地層下陷  (戊)沿岸潟湖的陸化
正確的答案為：  
(A)甲戊 
(B)甲丁
(C)乙丙 
(D)乙丁
28. 集約與粗放是兩個相對性的概念。下列何者可作為農業活動集約或粗放的主要區分指標？
(A)耕地比例 
(B)作物總產量 
(C)單位面積產量
(D)單位勞力產量

29. 「本市由多種族融合而成，市內印度廟、清真寺、佛寺、天主教堂並立，建築美觀宏偉。航線輻輳，貿易發達。」以上所描述的是哪一都市的景觀？
  
(A)仰光 
(B)新加坡 
(C)吉隆坡 
(D)曼谷

30. 法國與義大利氣候比較，正確的有幾項？
　　(甲)前者為溫帶地中海為主；後者為溫帶海洋性為主　
　　(乙)前者緯度較低；後者緯度較高　
　　(丙)前者沿海有暖流；後者沿海有涼流　
　　(丁)降雨前者以秋冬雨多，春夏略少；後者以冬雨為主　
　　(戊)氣溫前者夏涼冬暖；後者是夏熱冬暖
  
(A)一項 
(B)兩項 
(C)三項 
(D)四項

31. 悠久的歷史、輝煌文化、溫暖氣候及熱情活潑的民族性是南歐吸引觀光客的主因，但在經濟發展的暗處，各國的共同難題是： 
(A)人口結構失衡 
(B)高漲的工資 
(C)區域發展失衡
(D)資源缺乏

32. 於2004年加入的新成員國波蘭和匈牙利，產業以農業為主，但與原成員國之間差距頗大，因此如何提升兩國之農業發展，為歐盟急需解決的難題。下列有關此兩國目前農業經濟發展的敘述，哪些是正確的？
　　(甲)集體大農場，個人無生產決定權
　　(乙)農產品市場擴大，競爭者也增加
　　(丙)歐盟價格保護政策，農業人口增加
　　(丁)自由競爭體系，農民適應不良
　　(戊)失業小農增加，移入其他歐盟國家
(A)甲丙 
(B)甲丁 
(C)乙丁 
(D)乙戊
33. 獨立國家國協的自然環境特徵包括：
　　(甲)地形平坦單調　　　　　　　
　　(乙)冬寒而長，夏短而熱
　　(丙)針葉林廣布，林業資源豐富　
　　(丁)富藏各類金屬礦物
以上特徵中，哪兩項與該國協位於名為「俄羅斯—西伯利亞地台」的古地塊上關係較為密切？ 
(A)丙丁
(B)甲丙 
(C)甲丁 
(D)乙丙

34. 中美洲的人文景觀和歐洲人的移殖有密切的關係。其中對中美洲的語言、宗教、建築和居民生活方式留下最深刻影響的是哪一個國家？  
(A)法國 
(B)英國 
(C)葡萄牙
(D)西班牙
35. 著名的瑞士馬特杭峰屬於哪一種冰河地形？
(A)cirque 
(B)horn
(C)fjord
(D)esker  

36. 台灣地區的座標系統為採用橫麥卡托投影經差二度分帶的投影方式，其中央經線為東經X度，且投影原點向Y平移Z公尺，中央子午線尺度比為0.9999。則X、Y及Z各為何值？
(A)X：120；Y：西；Z：10000
(B)X：122；Y：東；Z：250000
(C)X：121；Y：西；Z：250000
(D)X：121；Y：東；Z：10000     

37. 1985年五個歐洲國家在盧森堡簽署申根公約，並於1995年7月生效。其目的為持有這些成員國有效身份證或簽證的人，可在這些成員國內自由移動。目前幾乎所有歐盟國家均有參加，但下列哪一個國家並未參加？
(A)英國
(B)希臘
(C)芬蘭
(D)奧地利

38. 中國在準備加入WTO之時，「新東北現象」此一名詞同時被提出。則何謂新東北現象？
(A)加入WTO後，東北地區重工業在中國重要性的再提升現象
(B)加入WTO後，東北地區因人口移入而都市化程度愈高的現象
(C)加入WTO後，東北地區因遊客增加而使環境遭到破壞的情形
(D)加入WTO後，東北地區農業由計畫經濟向市場經濟接軌中產
   生的不適應問題
39. 在台灣的國土綜合開發計畫中，擬兼顧產業發展、社會文化與環境的整體發展，故「三生聚落」中三生的整合是必要的，且應使之發揮功能，達到永續經營的目的。而下列何者「不」是三生之一？
(A)生產
(B)生活
(C)生態
(D)生命
40. 下列哪一組台南縣地名的源由是相同的？
(A)永康市向港仔、王田：農業 
(B)學甲鎮中社、莊姓角：血緣
(C)新營市蕀桐角、五間厝：植物
(D)左鎮鄉三層崎、坑仔口：地形
41. 台南縣的地質岩層以第三紀中新世及上新世為主。其中在嘉義地區的岩層自上而下有沄水溪層及六重溪層，在台南縣和高雄縣一帶稱之為竹頭崎層和北寮頁岩。而在台灣中北部與此相當的岩層稱之為什麼？
(A)錦水頁岩與卓蘭層
(B)頭嵙山層與卓蘭層
(C)瑞芳層與卓蘭層
(D)頭嵙山層與錦水頁岩

42. 常言一鄉鎮一特產，台南各鄉鎮亦有其盛產農作物。下表為台南縣東山、楠西、善化、麻豆的特產，請依序排列其順序？ 

	鄉鎮
	甲
	乙
	丙
	丁

	特產
	柳丁、咖啡、龍眼
	西瓜、草莓、蕃茄
	楊桃、梅子、芒果
	文旦、酪梨、白柚


(A)丁甲乙丙

(B)乙丙甲丁

(C)甲丙乙丁

(D)丙乙丁甲

43. 下列關於中國氣候之最的敘述中，何者正確？
(A)極端最高溫：南京
(B)年蒸發量最小：廣西盆地
(C)凍土最厚：青藏高原
(D)年雨量最多：貴陽   

44. 「每當地震發生時，中央氣象局地震中心常會報導所發生的地震規模有多大，目前全世界所通用的地震規模是依據震源所釋放的能量大小來描述地震大小的尺度，它是美國地震學家芮克脫氏
（C. F. Richter）於1935年所創，又叫芮氏地震規模。每一單位增加的規模，其振幅為前一單位的□倍。通常規模小於5.0的地震為小地震，介於5.0到7.0之間為中度地震，7.0以上的則為大地震。」則□應填入何數字？
(A)2
(B)5
(C)10
(D)20

45. 臺灣地區「自然保留區」目前係由行政院農業委員會依文化資產保存法審查指定或解除，該會並邀集內政部、教育部、經濟部、交通部、行政院衛生署、行政院環境保護署、行政院經濟建設委員會及行政院文化建設委員會等組成「自然文化景觀審議小組」。目前臺灣地區共計18個「自然保留區」，而下列哪一個景點不是自然保留區？
(A)關渡淡水河紅樹林
(B)左鎮草山惡地
(C)烏山頂泥火山
(D)苗栗三義火炎山   

46. 一支駱駝隊沿古駝道穿越奈及利亞、尼日及利比亞等國，總行程2300公里。下列考察隊員沿途記錄中，何者是錯誤的？
(A)考察隊由西向東穿過了稀樹草原、乾草原、半荒漠草原和荒
   漠
(B)在撒哈拉中心戈壁地上撿到數萬年前古人類捕殺野生動物的
　 工具
(C)在奈及利亞與利比亞均可看見石油的開採
(D)利比亞有四望無際的大沙漠，人們可開著大馬力的汽車放牧
　 牲畜

47. 歐盟的太空專案於2005年12月28日發射首顆實驗衛星，此為伽利略衛星定位系統計畫邁出第一步。此衛星定位系統預計能提供下列哪些資料？
　　(甲)新建道路的繪製資料　　(乙)登山者所在的高度資料
　　(丙)山崩區的影像資料　　　(丁)無線電的訊號
　　(戊)漁船的位置資料
(A)甲乙丙
(B)乙丙丁
(C)丙丁戊
(D)甲乙戊
48. 台灣溫泉分布相當廣泛，且各縣市的溫泉PH值不盡相同，下列哪些溫泉PH值＞7，屬於弱鹼性溫泉？
　　(甲)馬槽　　　(乙)金山　　　(丙)關子嶺
　　(丁)四重溪　　(戊)谷關
(A)甲乙丙
(B)乙丙丁
(C)丙丁戊
(D)乙丁戊

49. 生痕化石因具有哪些特性，使其成為地質研究上極有用的工具？ 
　　(甲)生痕化石存在的時間範圍比生物化石短，適合研究近
　　　　代的環境　
　　(乙)生痕化石存在於沉積相的範圍大，可以優先作為解釋
　　　　古沉積盆地的依據　
　　(丙)岩層中的生痕化石都是原生化石，沒有後期的搬運
　　(丁)生痕化石容易保存在岩層中
(A)甲乙
(B)甲丙
(C)丙丁
(D)乙丁
50. 由於日夜海陸受熱效應不同而易產生海陸風。則下圖代表的應為何種性質的風？
[image: image2.png]



(A)白天、陸風
(B)晚上、陸風
(C)白天、海風
(D)晚上、海風

第二部分：教育專業科目
51.國民中小學九年一貫課程設計強調的重點有那些？

（甲）以生活經驗為重心   （乙）重視知識技能的學習

（丙）培養應備的基本能力 （丁）注重學生的學習成就

（戊）以學生為主體

(A)乙丙丁

(B)甲丙戊

(C)丙丁戊

(D)乙丁戊

52.下列敍述何者正確？

(A)興趣原則係指利用學生舊經驗與新課程的聯結，以引起其學習動機

(B)「編序教學法」係應用認知心理學的原理所發展出來

(C)「個別化教學」重視變通的活動策略

(D)「協同教學法」強調師生的角色扮演

53.下列有關「教育目標」的敍述，何者不正確？

(A)就其具體至抽象的垂直分類而言，單元教學目標範圍最小

(B)單元教學目標是普遍與抽象的敘述，無法直接觀察與評量

(C)Bloom等人將認知的目標分成知識、理解、應用、分析、綜合與評鑑

(D)各國的國家教育目標亦可稱為教育宗旨

54.實作評量（performance evaluation）是多元評量的方法之一，其特色有那些？

（甲）直接判斷表現的評量  （乙）重視思考歷程的評量

（丙）只適合個別學生      （丁）彈性的解題時間

（戊）題目結構性完整

(A)甲乙丙

(B)乙丙丁

(C)乙丁戊

(D)甲乙丁

55.下列有關動態評量(dynamic evaluation)的敘述，何者不正確？ 

(A)透過評量建構適當的教學模式 

(B)每次的評量都是獨立的 

(C)重視認知歷程的學習 

(D)強調問題解決的過程

56.個體性別角色刻板印象最強烈的是那一個時期？

(A)兒童期

(B)嬰幼兒期

(C)青春期

(D)青年期

57.教育研究中所謂隨機樣本的抽樣設計，係指母群體中的每一個抽樣單位被抽取的機會除了要符合「獨立」之外，還要符合下列那一個條件？

(A)公平 

(B)公開 

(C)自由 

(D)相等

58.班級家長座談會時，林太太抱怨學校舉辦太多的活動，而忽略學生的學業成績，因此他的小孩基本學力測驗才沒考好。請問林太太使用了下列何種「防衛機制」？ 

(A)昇華行為 

(B)合理化行為

(C)反向行為 

(D)投射行為

59.下列敘述何者不符合教師懲罰學生的原則？ 

(A)懲罰學生時應保持冷靜 

(B)懲罰後須說明受罰理由

(C)盡量在私下場合進行懲罰 

(D)懲罰輕重應視情節而定

60.教師設置一種情境，使學生的不當行為不能與教師認可的行為並存。此種處理學生擾亂秩序行為的方法為何？ 

(A)交互抑制 

(B)排除刺激 

(C)適時處罰 

(D)行為改變

61.下列敘述何者不正確？

(A)「案例法」是教師進行教學反省的方法之一 

(B)形成性評量採用標準參照解釋評量結果

(C)國民中學學校輔導計畫一般共分成三級

(D)測驗的鑑別度會影響測驗信度
62.教師在課堂對學生行為的獎懲方式，會影響其他目睹此種獎懲的學生的行為，此種現象一般稱為何種效應？

(A)比馬龍效應 

(B)漣漪效應 

(C)投射作用 

(D)補償心理作用

63.下列那一種教學法係透過評量的觀念與技術的運用，以促進學生的有效學習？

(A)練習教學法 

(B)價值澄清法 

(C)精熟學習法 

(D)欣賞教學法

64.追求「多元論」、「反體系性」、「反中心性」、「反整體性」、「反權威性」，其教育主張重視批判思考、多元價值觀，去除權威與中心霸權的教育思想為何？

(A)實證主義(positivism) 
(B)經驗主義(empiricism) 
(C)理性主義(rationalism) 
(D)後現代主義(postmodernism)

65.影響測驗表現的外在因素中，下列何者屬於「受測者的因素」？(A)強亨利效應 
(B)月暈效應 
(C)霍桑效應 
(D)教導
66.主張這個世界為個人主觀表達的世界，因此善、真理與實在，須由個人加以界定，認為學校教育的功能，應在於協助學生認識自我。這一學派之教育思想為何？

(A)實驗主義 
(B)經驗主義 
(C)實用主義 
(D)存在主義
67.國內教育評鑑常使用史塔夫賓（D. L. Stufflebeam）的CIPP模式，其中「C」指的是：
(A)成果評鑑 
(B)歷程評鑑 
(C)輸入評鑑 
(D)背景評鑑

68.艾斯納(E. W. Eisner)認為，學校教育目標可從提供多種不同課程中實現，其中「教師未準備去做，卻已傳授予學生的內容」，稱為：
(A)外顯課程(explicit curriculum) 
(B)潛在課程(implicit curriculum) 
(C)空無課程(null curriculum) 
(D)有機課程(organic curriculum)

69.張小英是一位典型的國三女生，在艾瑞克森(E. Erikson)心理社會發展論中，下列哪個階段最適合描述她現階段的人格發展：

(A) 自主行動對羞怯懷疑(autonomy vs. shame and doubt)

(B) 信任對不信任(trust vs. mistrust)

(C) 自我統合對角色混亂(identity vs. role confusion)

(D) 自動自發對退縮愧疚(initiative vs. guilt)
70.強調「法令與規章」、「分工與專門化」、「非個人化取向」、「權威層級節制」、「終身事業取向」的教育行政理論學派為：

(A) 行政管理學派(administrative management school)

(B) 科層體制學派(bureaucratic model school)

(C) 人群關係學派(human relation school)

(D) 科學管理學派(scientific management school)
71.主張組織和管理有「普遍的原則」、「每個組織都是獨特的」、「每種情境都必須作個別分析」，認為在特定情境下，能夠分析特定的情境變項，才是有效處理組織行為的關鍵，這一學派的教育行政理論為：
(A)權變理論(contingency theory) 
(B)Z理論(theory Z) 
(C)社會系統理論(social system theory) 
(D)混沌理論(chaos theory)

72.教育哲學家杜威(J. Dewey)主張教育即生長，而生長的基本條件為未成熟，請問杜威所指「未成熟」係下列哪兩大特徵：
(A)獨立性與可塑性 
(B)倚賴性與可塑性 
(C)獨立性與任性 
(D)倚賴性與任性

73.將100名考生分為2個不同試場應試，分別由2位主考官實施口試並予評分；這種考試得分在最後成績計算上，往往將原始口試分數轉變為(Y = 50 +10 z ；其中 z = (Xi - M) / SD )的最重要理由為：
(A)將全體考生得分往高分方向偏移 
(B)將全體考生分數往低分方向偏移 
(C)利用公式做數學運算，宣示專業處理過程 
(D)消除不同評分者偏好影響

74.主張以「恩物」作為發展學童認知的工具，特重「遊戲」的教育價值，強調遊戲是學童最自然的自我表現，這一位教育家為：
(A)謝富勒(I. Scheffer) 
(B)福祿貝爾(F. W. A. Froebel) 
(C)蒙特梭利(M. Montessori) 
(D)斯普朗格(E. Spranger)
75.哈伯瑪斯(J. Habermas)溝通行動理論(theory of communicative action)所述理想溝通環境或達成溝通理解的預設條件，不包括下列那一項特徵？
(A)真誠性(truthfulness) 
(B)正當性(right) 
(C)有效性(validity) 
(D)真實性(true)
76.資優教育學者任汝理(J. S. Renzulli)所提出之「資賦優異三環說」，係指：「中等以上智力」、「高度工作熱誠」，及下列「何者」？ 
(A)領導才能 
(B)藝術才能 
(C)創造力 
(D)批判能力
77.學校一般考試大多以60分為及格，這種評量方式係屬：

(A)診斷性評量             
(B)常模參照評量  
(C)標準參照評量           
(D)安置性評量

78.維果茨基(Vygotsky)將介於兒童自己實力所能達到的水平與經別人給予協助後所可能達到的水平間的差距，稱之為：

(A)鷹架作用(scaffolding)  
(B)可能發展區(zone of proximal development)

(C)有意義學習(meaningful learning)  
(D)調適(accommodation)

79.教師聘任後有下列何者情形者，學校得依教師法之規定給予解聘、停聘或不續聘？

(A)受有期徒刑一年以上判決確定且宣告緩刑者  
(B)褫奪公權復權未滿三年者  
(C)經合格醫師證明有精神病者  
(D)依法停止任用，或受休職處分期滿後
80.國民教育階段身心障礙學生因身心發展狀況及學習需要，經該主管教育行政機關核定延長修業年限，以：

(A)一年為原則        
(B)二年為原則     
(C)三年為原則        
(D)視學生需要而定，無年限之限制 
81.教師長期聘任之聘期為： 
(A)五年              

(B)十年  
(C)至屆齡退休日止    
(D)由各校教師評審委員會訂定之
82.依「教育經費編列與管理法」第九條規定，下列那一項不是行政院教育經費基準委員會的任務？

（A）評鑑各級教育行政機關教育經費運用績效

（B）教育經費計算基準之研訂

（C）各級政府之教育經費基本需求之計算

（D）各級政府之教育經費應分擔數額之計算

83.「教育基本法」規定各縣市需設教育審議委員會，除定期召開會議外，其功能尚有以下哪些功能？
(甲)審議 (乙)研究 (丙)評鑑 (丁)協調 (戊)諮詢

(A)甲乙丁戊    

(B)甲丙丁戊    

(C)甲丁戊     
(D)甲乙戊

84.中央政府對地方的教育補助經費，如係可由地方政府隨意支用，目的在使地方的財政收支得以平衡的補助方式是

(A)一般補助          　
(B)指定用途補助　　
(C)相對補助            

(D)教育優先區補助

85.依教育部訂定之「國民中小學教師授課節數訂定基本原則」，國民中學專任教師每週以授課幾節為原則?

(A)18-20節              

(B)18-22節

(C)20-24節              

(D)22-24節

86.下列何者非九年一貫課程綱要中所列舉之重大議題?

(A)性別平等教育         

(B)人權教育

(C)家政教育             

(D)道德教育

87.第一位將圖畫與文字結合在一起而編排在教科書上的學者是：
(A)裴斯塔洛齊(Pestalozzi)  

(B)杜威(Deway)

(C)康米紐斯(Comenius)    

(D)福祿貝爾(Froebel)

88.(甲)教學活動 (乙)教學目標 (丙)學前評估 (丁)評量
教學的歷程依序為：

(A)甲乙丙丁             
(B)丙乙甲丁  
(C)乙丙甲丁             
(D)丙甲乙丁

89.依教育部95年公布的資料，94學年度外籍配偶子女就讀國中小人數約為：

(A)4000人    
(B)8000人      
(C)13000人      
(D)18000人

90.斯賓塞(Spencer)認為教育需提供下列幾種活動，其價值依序為：

(1) 與自我生存直接有關的活動 
(2) 與自我生存間接有關的活動

(3) 休閒活動 
(4) 養兒育女

(5) 從事社會及政治生活

(A)甲乙丙丁戊           

(B)甲乙丁戊丙  
(C)丁甲乙戊丙           
(D)丁甲乙丙戊

第三部分：南瀛探索
91.清乾隆時期，南瀛地區商業貿易鼎盛，因而產生幾個行郊密集的街市，南以臺南府城為最，北則以南瀛哪一個街市最為重要？

（A）鹽水港街

（B）麻豆街
（C）茅港尾街

（D）鐵線橋街

92.日治時期，嘉南大圳工程原預定於1926年完工，卻因為一些因素而延至1930年才竣工，下列那一項是影響大圳工程進度最主要的因素？

（A）1923年日本發生關東大地震，財政緊縮

（B）農民對工程的反對
（C）工程本身十分艱鉅

（D）世界性經濟不景氣

93.有關日治時期台灣鹽業的發展，下列哪項敘述是錯誤的？

（A） 統治初期為收攬人心，曾一度廢除專賣制度

（B） 鹽業的發展主要來自總督府的主導

（C） 南日本鹽業株式會社的成立背景，主要源於日本軍事用鹽     的需求

（D） 北門鹽場的開闢始於日治時期

94.下列有8個平埔族社名和其原意，哪個配對是正確的？

     （甲）麻豆    （乙）大員（丙）赤崁（丁）漚汪

     （子）濱海之地（丑）眼睛（寅）溪  （卯）漁村

  （A）甲和丑

（B）乙和卯
（C）丙和寅

（D）丁和子

95.余文儀所著《續修台灣府志》〈山川〉篇中對於18世紀末「倒風內海」汊港的描述，下列何者正確？

（A）分三支：北為鐵線橋港、南為茅港尾港、西南為麻豆港

（B）分三支：北為鹽水港、南為鐵線橋港、西南為茅港尾港
（C）分三支：北為鐵線橋港、南為麻豆港、西南為西港

（D）分三支：北為鹽水港、南為茅港尾港、西南為麻豆港

96.台南縣社區總體營造相當出色，下列有關社區及其特色的敘述何者正確？

（甲）鹽水田寮社區營造台灣詩路

（乙）後壁長安社區有生態牧場 

（丙）北門蚵寮社區有鹽田風光 

（丁）七股龍山社區有紅樹林生態

（A）甲、乙、丙、丁

（B）甲、乙、丙

（C）甲、乙、丁

（D）甲、丁

97.台南縣的產業文化活動蔚為風潮，頗能展現地方文化特色與精神，以下敘述何者正確?

（A）新市白蓮霧節

（B）關廟芒果節

（C）六甲菱角節

（D）山上蟋蟀文化節

98.所謂「新港文書」乃是台南縣西拉雅族群流傳下來的土地租借、買賣與借貸等方面的契約文書，其語言形式為何？

（甲）拉丁字母拼音書寫的單音文書

（乙）西拉雅語與英文字母拼音對照的雙語文書

（丙）英文字母拼音書寫的單音文書 

（丁）漢語與拉丁字母拼音對照的雙語文書

（A）甲和乙

（B）丙和丁

（C）甲和丁

（D）乙和丙

99.關於麻豆林文敏家族的敘述，下列何者錯誤？

（A）落腳麻豆之初，挑貨為生

（B）在府城設「林裕發行」商號，從事布莊貿易

（C）與板橋林家、台中霧峰林家號稱「台灣三林」

（D）曾在麻豆仁愛路慈惠堂之處開設學堂，當地人俗稱「大學」

100.楊逵本名楊貴，是台南縣新化鎮人，他以哪篇作品參選日本《文學評論》所舉辦的文學獎，獲得「第二獎」（首獎從缺）？

   （A）〈一桿秤子〉

（B）〈壓不扁的玫瑰〉

（C）〈嫁妝一牛車〉

（D）〈送報伕〉

-----------本試卷至此結束----------
說明：


一、請先核對答案卡上號碼與准考證號碼是否相同，考試科目是否正確，若用錯答案卡作答則不予計分。


二、本試卷題本採雙面印刷，共7頁有100題選擇題，測驗時間從10:00到11:40共100分鐘。


三、請依照題意從四個選項中選出一個正確或最佳的答案，並用2B鉛筆在答案卡上相應的位置劃記，請務必將選項塗黑、塗滿。未依答案卡上注意事項劃記，以致光學閱讀機無法正確閱讀，其後果由應考人自行負責，不得提出異議。
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